Stad Kortrijk
Cultuurraad Erfgoedplatform

Verslag van de vergadering van 30 mei 2023

Verontschuldigd: Yves Vandamme (Vrienden van de Musea), Martijn Vandenbroucke (Leiegouw), Jorgen Deman (Guldensporencomité), Pieter De Reu (RAK), Ignace Van Canneyt (sos Patrimonium)
Aanwezig: Tom Nuyttens (voorzitter), Geert Callens (Gidsenplus), Triene Vandenbussche (zuidwest), Bram Lattré (IOED), Carol Vanhoutte (Bibliotheek), Bart Hanson (Gidsenplus), Bernard D'Heygere (Abeko), Didier Dumolin (KGOKK), Philippe Despriet (Archeologie), Arlette Vandendriessche (Vrienden Begijnhof), Serge Debrauwere (Gidsenkring), Philippina Vandeweghe (KGOKK), Nicole Pannier (Abeko), Isabelle De Jaegere ( beleidscoördinator), Katy Verhelle (Charisma), Philippe De Coene (schepen onroerend Erfgoed), Nick D’Haene (projectleider Hospitaalsite) , Ruben Mayeur (Kabinet Vooruit)

1. Verslag vorige vergadering: Jan D'Haene is geen vertegenwoordiger van de Leiegouw

2. Site Onze-Lieve Vrouwehospitaal
Schepen Philippe De Coene geeft toelichting bij de renovatie van het Hospitaal (Klooster Augustinessen). De schepen benadrukt dat het een combinatie is van sociaal beleid, waardevol onroerend erfgoed en een lange traditie van zorg. Dit verhaal blijft gerespecteerd. 
Reeds in 2013 werden goede afspraken gemaakt met de zusters:
· Ze blijven het klooster bewonen zolang ze dat zelf willen
· Indien ze om één of andere reden niet in het pand kunnen blijven , vinden ze onderdak in de omgeving
· De kerk blijft voor hen beschikbaar
In 2013 werd een buro aangesteld om te onderzoeken welke instandhoudingswerken noodzakelijk waren. Voor die werken werd budgetraming opgemaakt (3 à 4 mio) en ondersteuning gevraagd aan Vlaanderen. Budget Vlaanderen werd pas vrijgemaakt in 2022. 
Intussen werd nagedacht over de inbedding van de kloostersite in de herontwikkeling van Buda ten westen van de Budastraat (voornamelijk OCMW eigendom). Andere accenten in deze omgeving zijn de inplanting van de nieuwe bibliotheek en een zone betaalbaar wonen langs de Leie. 
Bedoeling is om de site op termijn een zachte publieksbestemming te geven: een culturele & sociale ontmoetingsfunctie. Vergelijk Oude Dekenij, Sint Annazaal. Drukke activiteiten of feestjes zijn hier niet gewenst, ook geen commerciële uitbating. Wel een sfeer van leeszaal, studie, geestelijke zorg, sereniteit, reflectie. De kloostertuin zou terug een moestuin worden zoals in het verleden, met aandacht voor vergeten groenten e.d.
Bij een toekomstige herinrichting van het kloosterpand wordt gekozen voor een neutrale aanpak, een sobere inrichting.
Een nieuwe bestemming voor de kerk is nog niet aan de orde, de huidige situatie blijft integraal bewaard.
Isabelle De Jaegere geeft toelichting bij de erfgoedcollectie (kunstwerken, meubilair, gebruiksvoorwerpen): er is werk gemaakt van een inventaris met beschrijving van toestand en waardering. Daarbij is ook nagedacht over de noden, tijdelijke verhuis, opslag, bewaaromstandigheden enz. Stukken die onlosmakelijke met het klooster verbonden zijn krijgen terug een plaats. 
Nick D’Haene geeft toelichting bij proces en timing. Eerste fase  (binnenkoer) tegen augustus afgerond. Eind mei volgend jaar tweede fase (buitenschil).
Alles gebeurt in nauw overleg met agentschap onroerend erfgoed. 

Vragen - suggesties

-Philippe Despriet stelt voor om de baksteenformaten op te meten, dit levert interessante informatie op ivm datering. Wordt geregeld.
-Grafcrypte, volledig intact: een studie is gewenst (suggestie: Vincent Debonne). 
Toekomst crypte nog niet bepaald. 
-Keuken – betegeld kabinet:  een grondig onderzoek en studie zou zeer interessant zijn. 
- Er is een unieke faience schotel van Debevere – genaamtekend, moet zeker in Kortrijk bewaard blijven.
-Eikenhouten kast 15e eeuw, laatgotiek, niet laten verdwijnen.
-Een 16de eeuwse schouwmantel is foutief gerestaureerd (witte voegmortel moet lichtgele zavelmortel zijn)
- een zeer interessante fotoreek is bewaard in KIK en online consulteerbaar:
 https://balat.kikirpa.be/results.php?startfrom=1&refine-add=institution.name&value=Gasthuis%20O.L.Vrouw
-Hoe zit het met het eigenaarschap? Is er garantie dat alles in Kortrijk kan blijven? Er zijn ooit lijsten en documenten opgemaakt in overeenkomst tussen zusters en OCMW. Niet alles is uitgeklaard. Men gaat er van uit dat een aantal zaken onvervreemdbaar bij de instelling horen. Dit is ongetwijfeld ook de wens van de zusters.  Indien nodig is een en ander met het Bisdom te bespreken. 
-Zal het hospitaal kunnen bezocht worden als een soort museum? Het zal zeker toegankelijk zijn met gidsen. De geschiedenis, tradities en de verhalen zouden ontsloten worden maar niet op klassieke museale manier. Vgl bezoekerscentrum Begijnhof. De site kan deel gaan uitmaken van een historisch parcours. 
- Nieuwe bibliotheek: dit moet in volgende legislatuur uitgeklaard worden. Is een complexe puzzel en ook budgettair zwaar. 
-Kerk : heeft al regelmatig dienst gedaan voor concerten, is  geschikt voor bepaalde genres. 
- Wordt alles geisoleerd volgens hedendaagse normen? Daken wel, rest niet; vanwege bescherming is dit complex en ondoenbaar. 
-Naoorlogse gebouwen (kliniek): komen in aanmerking voor herbestemming. De nieuwste vleugel (jaren ‘90) is  energetisch slecht en niet functioneel. 
- Is er ergens een spoor van het landboek van  1741 ? 

3. Rondvraag en varia

· Mededelingen vanuit Abeko : 

· Dat VVIA en ABEKO ontgoocheld waren met de weigering van minister Diependaele het station te bescherming, niettegenstaande die erkenning door Europa Nostra, de vele steunbrieven, de petitie met meer dan 3000 handtekeningen
· Dat elke dialoog met NMBS/Infrabel onmogelijk blijkt; het is blijkbaar te nemen of te laten; waar “laten” betekent dat Kortrijk alweer jaren zal moeten wachten op elke renovatiewerken van de stations infrastructuur
· Dat de VVIA , gesteund door de ABEKO, toch verder blijft ageren in de hoop het behoud (en de herbestemming) van het modernistisch stationsgebouw te bekomen
· Dat de herwaardering van de wederopbouwarchitectuur concreet zal worden door de opname van 50 panden uit de periode 1945-1960 in de inventaris Onroerend Erfgoed Vlaanderen, ism met het IOED Leiedal (zomer 2023)
· Dat OMD een ideaal moment zou zijn om die wederopbouwarchitectuur in de kijker te zetten.

· Mededelingen vanuit zuidwest

· Subsidies voor snelwegprojecten: Voor een eerder kleine activiteit kan je een beperkte financiële stimulans ontvangen van maximaal € 200.  
https://www.zuidwest.be/projecten/50-jaar-e3-e17 
· Vorming creatief tentoonstellen: Wil je je erfgoedverhaal breder bekend maken via een tentoonstelling? Op zaterdag 10 juni van 10u00-12u30 neemt Monique Verelst van FARO je mee langs inspirerende praktijkvoorbeelden. De vorming vindt plaats in het Peter Benoitmuseum in Harelbeke (Marktstraat 55, Harelbeke).  Schrijf je in: https://mailing.drk.be/t/y-l-ptylytd-jduimdjkr-t/ 
· In oktober wordt een ontmoetingsdag collecties gepland (RAMS), zowel voor openbare als privéverzamelingen. 


